

多疑的英雄（一）

士師記 6:1-40

莊祖鯤 牧師

前 言

基甸和他兒子亞比米勒的故事(6-9 章)，是士師記中最長的一段。其中 6-8 章是基甸的故事，9 章則延伸到他兒子亞比米勒。整個故事高潮迭起，充滿了反諷和懸疑，又對故事的主角—基甸，有多面性的描述。他一方面勇力過人，以三百勇士打敗米甸的千軍萬馬；但是另一方面，他又多疑成性，屢次向神要憑據(如羊毛變濕)。總之，他是以色列人被「迦南化」的典型代表人物。然而即便如此，神仍施恩拯救了以色列人，使神的信實與恩慈，更加突顯。

I. 第四循環：時代背景 (6:1-10)

1. 以色列人的背道(6:1a)

2. 神的管教(6:1b-5)

- 這裡的「東方人」是泛指阿拉伯的遊牧民族。

3. 以色列人呼求神(6:6)

- 從整個士師記來看，以色列人雖然屢次呼求神的幫助，卻沒有悔改的跡象。可是他們仍然期待神會「有求必應」！

4. 先知斥責以色列人(6:7-10)

- 先知的斥責，與 2:1-3 耶和華使者在波金的責備是類似的。

II. 神呼召與差派基甸(6:11-24)

1. 神呼召基甸(6:11-14)

- 基甸乃是士師記中唯一神親自召喚的士師。在此「耶和華的使者」與「耶和華」(v.14,23)是交互使用的。
- 神稱基甸為「大能的勇士」，並差遣他去拯救以色列人。但基甸卻正因懼怕米甸人而躲在酒醉裡。這是頗值得玩味的。
- 基甸聽見使者說「耶和華與你同在」時，既沒有認罪，反而將責任推給神。這顯示出他的屬靈洞察力與光景何等軟弱！

2. 基甸與神的使者間的對話(6:15-16)

- 基甸的回絕，可能有部分是實情，但也顯示他的怯懦。於是神再次重申與他同在的應許，這是更有力的承諾。

3. 基甸要求神蹟為證據(6:17-24)

- 這是基甸首次向神要證據，神也很有憐憫地垂聽了他所求的。基甸所獻上的麵粉高達「一伊法」，相當於 40 多磅，這是極為可觀的數量。難道他與迦南人一樣，以為神需要「餵飽」？

III. 神的吩咐與基甸的回應(6:25-40)

1. 神吩咐基甸要清除家裡的祭壇與偶像(6:25-32)

A. 神的吩咐(6:25-26)

- 基甸的父親在家裡有一座為巴力所築的壇，也是俄弗拉人之敬拜中心。因此，基甸要成為以色列人的拯救者，首先他必須先清除家裡的偶像與祭壇。

B. 基甸的順服(6:27)

C. 群眾的反應(6:28-30)

- 俄弗拉的人不但沒有治死拜偶像的人，反而要治死砍除偶像的基甸。可見當時以色列人迦南化的程度。

D. 基甸父親為子辯護(6:31-32)

2. 神吩咐基甸召聚以色列人來爭戰(6:33-35)

- 雖然「耶和華的靈降在基甸身上」，但這並不代表他的靈性很好，而只是代表神的能力覆蓋了他。

3. 基甸再度要求神蹟為證(6:36-40)

- 基甸已經有神明確的呼召與同在的明證，還兩次以羊毛向神要證據，可見他的信心，不像迦勒那樣的單純和專一。

討論問題：

- (1)請自我省察：我們是否也會在遇見困難時呼天搶地的，卻沒有自我反省與真誠悔改的態度？
- (2)我們是否也會常常拿出一堆「羊毛」來做實驗？好像想明白神的旨意，其實卻在試探神？
- (3)基甸是代表一種有天份、有才幹，卻缺乏對神的信心的人。我們自己是否也是這種人呢？請分享。